19 nexaOps matemartuka 1 Kypc 10pucThl. Brinucats hopMyIibl, 3HaTh MPABUIIO X
npuMeHeHusi, pemuth Ne 524, 525

Dopmynsl npusedenusn

o 0 0
Tabnuibl 3HAYSHUH CHHYCA, KOCUHYCAa, TAHT€HCA ¥ KOTAaHT€HCa COCTAaBIIAIOTCSA /171 yriioB ot 0 1o 90

Fi3
(wmm ot 0 10 2 ). DTO OOBACHACTCS TEM, YTO X 3HAUYCHHMS JUIS OCTAIBHBIX YIJIOB CBOISTCS K 3HAYCHUSIM

1L OCHPBIX Y2I108.
3aodaua 1. Beravicouts sin 870° u cos 870°. Pemenue.
3ametuM, uto 8§70° = 2 « 360°+ 150°. CrienoBaTeibHO,

M 1500 M 1pu noBopote Touku P(1; 0) Bokpyr Havana
I | \Pa;0)  KOOpauHAT HA 870° TOUKA COBEPIINT B MOIHBIX
0 x  000poOTa U elle NOBEpHETCS Ha yroa 150°, T. e.

MOJIYYUTCS Ta )Ke caMas To4uka M, 4To B IpH MOBOPOTE
Ha 150° (puc. 66). IlosTomy sin 870° = sin 150°, cos
Puc. 66 Puc.67 870° = cos 150°.

[Toctpoum Touky M1, cummeTpuuHyto Touke M oTHocuTenbHO ocu Oy (puc. 67). Opounamsi Touek M u

. . 1
M 0IMHAKOBEI, a abCyucchl OTIUYAIOTCS TOIbKO 3HAKOM. [ToaToMy Sin 150° = sin 30° = > cos 150° =

=-C0s 30°=- ? Omsem: sin 870° :é , C0s 870° = - ?

3adaua 2. Tlpu pemiennu 3adauu 1 NCOIH30BANKUCH PABEHCTBA
sin (2 * 360°+ 150°) = sin 150°, cos (2: 360°+ 150°) = cos 150°, (1)

sin (180° - 30°) = sin 30°, cos (180° - 30°) = - cos 30°. (2)

PaBencrsa (1) BepHbI, Tak Kak 1npu moBopore Touku P(1; 0) na yron o + 2 zk , K € Z, nonydaercs ta ke
camast TOYKa, 9TO U IIPU MOBOPOTE HA YTOl d.

CrenosatesbHO, BepHBI GopmMyiabl SiN (o + 2 #k) =sina, cos (e +2xk) =cosa, KE Z. (3)
PaBencTBa (2) SBISIOTCS YaCTHBIMU ciydasmu Gopmyin Sin (z - @) = Sin @, COS (- @) = - c0S a.(4)

/lokaocem popmyiy SiN (z - o) = Sin . [Ipumensis gopmyny croscenus dus cunyca, iMeeM

sin (m - @) = sin 7 COS @ - COS 7 Sin o = 0- c0sS a. - (-1) sin @ =sin a.

AHAJIOTUYHO JTOKa3bIBaeTCs U BTopast u3 popmyi (4). @opmyisl (4) Ha3bIBAOTCS hopmyramu
npueedeHu.

Boobuie ¢popmynamu npueedenus ona cunyca vi popmynamu npueedenus 01 KOCUHyca Ha3bIBAIOT
COOTBETCTBEHHO CJIEIYIOIIHE IECTh POopMYI:

. . i . Y .
SIH[E—Q = COS O, sln[i-pa]:cosa, COS(“—CLJ«——SIH o, COS[*-FCLJ:—SIH a,

2 2 2 2
sin (n — a) = sin o, sin (n + o) = —sin a, (5) cos (t — o) = —cos o, cos (n + o) = —cos a, (6)
. . (38 . .
sln(a?"—a)=—cosa, SIn[?’E+a]=—cosu- cos[a?“—a]=—sm a, cus[i—“+aj:sm a.

®opmyisl (9) u (6) cripaBeATUBLI IPH JTIOOBIX 3HAYCHUSX (.

3adaua 2. Beruucnuts sin 930°. Pemenne. Vcnonb3ys u3z Gopmyin (3) mepByro, noiaydaem
sin 930° = sin (3- 360°-150°)= sin (-150°). I1o popmyse sin (-a) = - sin @ umeem Sin (-150°)= - sin 150°.

_ 1

[To dhopmyie (4) HaxomuMm: - Sin 150° = - sin (180° - 30°) = - sin 30° =-1 . Omeem. Sin 930° = 5

cos 157 =cos(4n—3J =cos(—£) =cos = =£.
4 4 4 4 2

15w
3aoaua 3. Beruuciuts COS 5 Pemenne.

[TokakeM Tenepb, Kak MOXKHO CBECTH BBIUYUCIICHHUE maHeeHCd 1100020 Vana K BEIMUCICHUSM MAH2eH A
ocmpoeo yena. OTMeTUM, uTo u3 popmyi (3) U onpeaeneHus maneenca cieayeT paBeHCTBO




tg (o + 2 #k) = tg a, k € Z. Ucnonb3yst 3T0 paBeHCTBO U hopMyisl (4), moaydaem
_tg(n__a)z_sin(n—a) __ sin a - tg o

Lg(a+7[)=tg(a+7[-27[):tg(a-n): cos (m—a) —cos o

CrenoBarenbHo, cripaBeyinBa Gpopmyna tg (o + zk) =tg a, KE Z. (7)

Amnaorn4yHo gokassiBaercs popmyna ctg (o +zk) =ctg o, KE Z. (8)

Cnenytomue 4etsipe (OpMyIibl Ha3bIBAIOT hopmynamu
(9) NPUGEOEHUA Ol MAH2EHCA U KOMAHZEHCA:
ctg [g + u) - —tg a, ctg (g - u] = tg a. ®dopmyiiel (9) cripaBeIIMBbI 7S BCEX TOMYCTUMBIX
3HAYCHHSX Ol
Dopmynvl npusedenus O CUHYCa U KOCUHYCA TOKA3bIBAIOTCS C TIOMOILBIO (POPMYJT CITOKEHHSI

aHAJIOTUYHO TOMY, KaK JIoka3aHa neppas ¢popmyia (4). Dopmyisl (9) MoxxHO nTorydnuTh U3 hopmyi (5) u

sin @

tg(g+a)=—ctga, tg(-;——a)=ctgot,

(6), 3mas, uro tg o = —

Q)OPMlebl npueeoeuuﬂ Heo0s3aTeabHO 3aIIOMUHATE. Z[J'Iﬂ TOrO YTOOKI 3amucaTh J'IIO6y10 U3 HUX, MOXXHO
PYKOBOACTBOBATHCA CICAYIOIMWMHA npasuiamu.:

™
1) B npaBo# yactu pOpMyJIbl CTABUTCS TOT 3HAK, KOTOPbIA HUMEET JeBas 4acTh npu yciaoBuu 0 < a < 2

o T im
2) Ecmu B 51eBoi yactu (1)0pMyJII)I YI'OJI paBCH E + o um ? + 0, TO CUHYC 3ameniaemca_ Ha KOCUHYC,

TaHT'CHC — Ha KOTAHI'CHC U HaO60pOT. Ecau yron paBeH & £ d, TO 3ameHbl HE npoucxodum.

HangzuMegg, IMMOKaKEM, KaK € ITIOMOIIBIO 3TUX IIPABUJI MOKHO ITOJYUUTH d)ODMVJlV nDuG@d@HHﬂ JIIA

T
CDS(”-- + CL]-
2 [To nepBoMY npaBMIIy B MPaBOX 9acTH (POPMYJIIBI HA/IO IIOCTABUTH 3HAK «-», TAK KaK €CIIH
T ™ Fis o
O<ac< 2105 <35 + @ < 7, a KOCUHYC BO BTOPOW YETBEPTHU OMPUYANENEH.

Ll
05| — + o | =-—8in a.
I1o BTOpoMY OpaBUIIy KOCUHYC HY)XHO 3aMEHHTh Ha CuHYC, CI€0BATEIBHO, [ 2 ]

Urak, popmyisi (3), (7) 1 hopmyist npusedenus mO3BOISAIOT CBECTH BHIYUCICHUE CUHYCA, KOCUHYCA,
TaHTEHCA U KOTAHTEHCA 1700020 yeia K BBIYUCICHUIO UX 3HAYCHUH U 0cmpozo yana.

Hmaxk. Popmyna npueederus — 3T0 OOBIUHBIN CUHYC (MJIM KOCUHYC) CYMMBbI WJIM Pa3HOCTHU JABYX

apryMEHTOB, HO 3alIMCAHHBIA B TAKOM BUJIE, YTO BCE BHIYMCIICHUS 3HAUUTEIIBHO COKPAIIAIOTCS.
sin(ﬂJra); cos(ﬂJra); tg(l+a)

IIprMeHSIOTCS TOABKO JUI KOHCTPYKIMS BUA: 2 2 2

Jpyrumu cioBaMu, OEpBOE cliaraeMoe JOKHO ObITh KpaTHO /2. OHU MPUMEHSIOTCS K CyMMaM

U Pa3HOCTSIM apryYMEHTOB U BKJIIOYAIOT B ce0s 06a npasuna:.

1).Ecau niepBbIii apryMeHT CTOUT Ha BEPTUKATBHONW OCH KOOPIUHATHON OKPY>KHOCTH, TO ()YHKUUSA

MeHAemca Ha «KNPOMUBONOJI0NHCHYIO» . CHHYC — Ha KOCUHYC, TAHT€HC — Ha KOTaHIeHC U T.1. Eciu xe

IEPBBII apryMEHT CTOUT HAa TOPU3OHTAIBHON OCH, hYHKUUA HE MEHAEMCA.

2).I1pu aTOoM criepeid y HOBOM (DYHKIIUH CICIYET TOCTABUTD 3HAK «WMUHYC, €CIU UCXOAHAS ) YHKIIHS

IpHHUMAaTa OTPULATENLHOE 3HAYEHHE IPU MAJIOM 0. JIMOO OCTaBUTEL «MJr0CY, ECIIM IIPU MAJIOM O

(D VHKIMS TOT0KUTEIbHA.




524

525

526

Haiit ocTphiit yros o, Ipy KOTOPOM BEITONHAETCSA PABEHCTBO:
1) cos 75° = cos (90° - o); 2) sin 150° = gin (90° + a);
3) sin 150° = sin (180° - a); 4) cos 310° = cos (270° + a);

b . T T
5 Zn=si +a); 6) tg==tg| *-a|;
)sm4rt n(n+a) ) g5 g(z a]
7) cosl—“=cos(§ m+ aJ; 8) ctg'lﬁln=ctg(2n—a).

Henonsays GopMy/sl NpHBeAeHHs, BEYUCIATE (525—526).

1) cos 150°; 2) sin 135°% 3) ctg 135°% 4) cos 120°%
5) cos 225°% 6) sin 210°% T) ctg 240°; 8) sin 315°.

5n T 5n 5n
1) tg 2%, 2 Ly 3 = 4) ctg —;
)g‘l )smﬁ )cos3 )cg3

. 137 n 2n n
5) sin|-—|; 6)cos|-—1|; 7) tg|-=—1 8)ctg|-——|
)sin-K2)s 0 eos( ) 0[] 0 e

527

528

YupoctrTh BeIpakenHue (527—528).

ctg(l—uj—tg(n+a)+ sin[§’5-aj
1) 2 2 :

cos (m+ a)

sin(n—u)+coa(§+a]+ctg(n—a)

(% -a)
sin[ﬂ+u] tg[5+ u]
1) 2 . 2 .

ctg(2n-0) sin(m+ u]’

2)

sinz(n+ o)+ sin2(§+ &1]

COS(B—H+&]
2

2)

3n
-etg | =—-a |.
g[2 j




